

# ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ФИЛЬТР

КРАЕВЫЕ ВЛАСТИ ЗАЯВИЛИ, ЧТО БУДУТ ОГРАНИЧИВАТЬ ПРИТОК ИНВЕСТИЦИЙ, КОТОРЫЕ УВЕЛИЧИВАЮТ ЭКОЛОГИЧЕСКУЮ НАГРУЗКУ НА КРАСНОЯРСК. ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, НУЖНЫ ЛИ КРАЕВОМУ ЦЕНТРУ И ВАШЕМУ ГОРОДУ НОВЫЕ ПРЕДПРИЯТИЯ И ЧТО ЭТО ДОЛЖНЫ БЫТЬ ЗА ПРОИЗВОДСТВА (ОТРАСЛИ)?

**Илай АХМЕТОВ, глава города Ачинска:**

— Ачинск, как индустриальный центр с обширной ресурсной и производственной базой, безусловно, испытывает повышенную нагрузку на экологию. При этом действующие в городе предприятия вкладывают значительные средства в перевооружение производства. В качестве примера — металлургическая промышленность. На экологическое перевооружение Ачинского глиноземного комбината в течение пяти лет будет потрачено свыше 5,5 млрд руб. Уже сейчас они прекратили сброс воды в Чулым, поставили фильтры мокрой очистки на печи, что снизило количество выбросов в атмосферу, построили хранилище для отходов производства с соблюдением современных экологических норм.

Развитие города невозможно без открытия новых производств, ведь нам нужны новые рабочие места, дополнительное поступление налоговых доходов в бюджеты всех уровней. Однако любое новое производство должно заботиться об экологии. В современной экономике это стало конкурентным преимуществом. И бизнес это понимает. Понимает это и власть, видя заказ общества на здоровый образ жизни, на повышение комфортности городской среды.

Поэтому и Ачинск по аналогии с Красноярском ставит перед бизнесом те же условия — при организации новых производств необходимо минимизировать экологические риски для города.

Работая над стратегией развития Ачинска, мы определили целый ряд направлений для вложения инвестиций. Это развитие строительной индустрии и производство строительных материалов с использованием местного сырья, развитие зерноперерабатывающих производств, обеспечивающих полный цикл переработки — от зерна до готовой продукции, и развитие деревообрабатывающей промышленности. У всех этих производств есть законодательно утвержденные экологические нормативы, и при реализации инвестиционных проектов мы будем требовать их соблюдения.

**Евгений ВАГАНОВ, ректор СФУ, академик РАН:**



— Предприятия, которые увеличивают экологическую нагрузку на Красноярск, в основном представляют серьезную индустрию, которая и увеличивает количество выбросов. Конечно, для миллионного города нужна некоторая переориентация с

точки зрения того, какие инвестиции для каких предприятий должны быть.

Во-первых, это должны быть высокотехнологичные предприятия с большой долей ИТ-технологий. Безусловно, малые оборонные предприятия — они всегда будут оставаться локомотивами как красноярской индустрии, так и российской. Более того, необходимо развивать сервисные предприятия, которые нужны горожанам. Например, гостиничный бизнес, сетевые

структуры, связанные с логистикой. Кстати, именно такая логика присутствовала в планах развития города и края 1980-х годов. Только там сервисная и прочая индустрия шла следом за крупной промышленностью, ведь сначала надо произвести продукт, а потом довести его до ума.

Продолжая тему переориентации... У нас явно не хватает инжиниринговых центров, которые бы выступали серьезными консультантами по малому домостроению, по поддержке предприятий малого бизнеса, те, которые давали бы не только рекомендации, но и проводили серьезный маркетинг. Мне кажется, мы часто оперируем понятием «предприятие высокого передела», но если брать лесную отрасль, там высокий передел начинается с использования щепы, из которой делают качественную бумагу. Такие предприятия нужны, но они должны быть распределены по территории региона, а не города. Это тоже важный момент переориентации экономики — она не должна быть центрированной, иначе мы окончательно потеряем периферию края в плане экономики, уровня жизни людей. Необходимо, чтобы край подтягивался равномерно.

**Екатерина СОКОЛОВА, генеральный директор официального дилерского центра «Bentley Красноярск»:**

— Да, конечно, для развития экономики края необходимы новые предприятия. Красноярск относится к городам, характеризующимся сверхвысоким уровнем загрязнения атмосферных слоев поллютантами I и II класса опасности, соответственно, новые предприятия должны быть экологичными. Приведу пример из автомобильной тематики: в Европе есть проекты, где автозаводы располагаются в центре городов. Это своего рода «шоу за стеклом», жители города могут полностью наблюдать весь технологический цикл сборки автомобиля, при этом производство экологически безопасно! Вокруг завода разбит большой парк, и жители города могут гулять с ребятами и наблюдать интересные высокотехнологичные процессы производства. Учебные заведения могут проводить теоретические занятия по механике, наблюдая из парка.

**Юлия ЮРЧЕНКО, юрист Сибирского отделения «Пепеляев Групп»:**

— Согласно данным ФГБУ «Средне-сибирское УГМС», среднемесячные концентрации ряда загрязняющих веществ в Красноярске превышают гигиенические нормативы. Приоритетными для города за загрязняющими веществами являются бензопирен, формальдегид, взвешенные вещества, диоксид азота, оксид углерода. При этом, по мнению экологов, значительный вклад по объемам выбросов в городе вносит транспорт.



Экологические проблемы вызывает не само по себе создание новых производств, которые сегодня можно сделать «экологичными». Так, например, на сайте Росстандарта размещены информационно-технические справочники по наилучшим доступным технологиям в области очистки производственных стоков, выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух. Основные проблемы — в качестве проектирования производственных объектов и стремлении заказчиков, инвесторов сэкономить на экологичном (и дорогостоящем) оборудовании.

Именно по этой причине в Красноярске не был реализован проект по строительству ферросплавного завода компанией «Чек-Су. ВК»: инвестор решил сэкономить на экологии, запроектировав устаревшее оборудование, не соответствующее современным экологическим требованиям.

**Сергей КАМИНСКИЙ, генеральный директор Красноярской ГЭС «ЕвроСибЭнерго»:**



— Изменение климата уже невозможно игнорировать. Поэтому рост промышленного производства в России и в целом конкурентные преимущества страны напрямую зависят от той модели поведения, которую мы планируем применять в ближайшем буду-

щем. Здесь много факторов: повышение энергоэффективности, снижение нагрузки на окружающую среду и сбережение ресурсов.

Гидроэнергетика является на сегодняшний день одним из самых эффективных и экологически чистых производств электроэнергии. Однако компания «Ен+групп» давно взяла вектор на «зеленую» экономику и вкладывает средства в развитие новых технологий. Красноярская ГЭС еще в 1994 году вступила на путь модернизации. Только в 2016 году на станции было заменено полностью все электрооборудование. Красноярская ГЭС одна из первых прошла экологический аудит и получила сертификат в соответствии с международным стандартом качества ISO 9001, а позже ISO 14001. Это означает, что помимо выполнения норм российского законодательства компания берет на себя повышенные обязательства по соблюдению международных стандартов.

**Сергей НИКУЛИН, управляющий ВТБ24 в Красноярске:**

— Я абсолютно разделяю мнение краевых властей относительно шагов по улучшению экологии. Дальнейшее развитие человечества и создаваемой нами среды в принципе не должно проходить без ответственного и внимательного отношения к природе.

Новые предприятия нужны. Нужны, чтобы обеспечивать экономический рост, улучшать качество жизни, создавать новые рабочие места. И действительно, для города именно экологичные технологии — приоритет. Производство и использование биоэнер-

гии, водоочистка, переработка мусора, создание топлива из отходов производства, автоматизация строений — это далеко не полный перечень производств, которые можно и нужно развивать в регионе.

**Юлия ПОКАМЕСТОВА, директор красноярского филиала «БКС Премьер»:**

— Красноярск, безусловно, заинтересован в том, чтобы диверсифицировать свою экономику, во-первых, чтобы постепенно снижать уровень зависимости ключевых промышленных производств и, соответственно, налоговых поступлений от внешней



ценовой конъюнктуры, а во-вторых, чтобы увеличить долю экологически «благополучных» производств. На мой взгляд, краевому центру необходимо стимулировать малый и средний бизнес. Доля МСБ в ВВП края сегодня составляет примерно 15%, а в среднем по стране — от 15 до 20%. При этом 30% налогов в городской бюджет поступает именно от малых и средних предприятий. Потенциал тут очевиден, и мы видим, что он постепенно начинает реализовываться, причем растет число небольших обрабатывающих производств, активно открываются небольшие мобильные производства, компании в сфере здравоохранения, оказания социальных услуг.

Еще одной сферой, которая, по нашему мнению, может стать точкой роста экономики города, особенно в свете предстоящей в Красноярске универсиады-2019, — это туризм.

**Алексей ХАЛЮКОВ, руководитель отдела продаж «СК «СибЛидер»:**



— Вопрос экологии в нашем городе на протяжении уже нескольких лет стабильно находится в топе самых проблемных. Это связано как с объективными факторами, так и с тем, что люди стали более образованными и неравнодушными. Но факт остается фактом —

сегодня мы на себе ощущаем обратную сторону индустриализации.

Для решения этого вопроса необходим системный подход, основанный на взаимной заинтересованности бизнеса, государства и общества. И, на мой взгляд, дело не столько в фактическом наличии предприятий, сколько в неумении и/или нежелании переходить на новые процессы модернизации и механизмы, которые повышают уровень экологической и промышленной безопасности. Безусловно, не хватает легкой и пищевой промышленности, которые бы сделали город более самодостаточным. Есть вполне уверенные попытки, которые сегодня требуют жесткой реанимации. Ощущается дефицит и в промышленности строительных материалов. Но, подчеркну, суть не в том, что производить, а как. Ведь даже развитие безобидной, казалось бы, сельскохозяйственной деятельности может нарушить экосистемы в неумелых руках. |